

2-я Международная конференция



**«Межбиблиотечный абонемент
и доставка документов –
важное средство
сохранения и развития
единого информационного
и культурного пространства
государств-участников СНГ»**

Москва 23-25 ноября 2011 г

Паклин Алексей Геннадьевич
заведующий отделом электронной доставки
и абонементного обслуживания
Государственная публичная историческая
библиотека России, Москва

***Роль информационно-поисковых ресурсов Государственной публичной
исторической библиотеки России в работе электронной доставки
документов
(по материалам сайта ГПИБ).***

Каждый раз, выступая перед коллегами на библиотечных форумах, я хочу, чтобы изложенный мной материал помог Вам использовать накопленный опыт Исторической библиотеки для более плодотворного и успешного продвижения нашей замечательной услуги – электронной доставки документов – непосредственно в Вашей работе!

Несколько слов из истории библиотеки.

В 2013 г. мы готовимся отметить 150-летие Чертковской библиотеки, лёгшей в основание наших фондов и 75-летие существования Государственной публичной исторической библиотеки России.

Сегодня библиотека насчитывает в фондах около 4 млн. экз. единиц хранения, годовая посещаемость составляет 250 тыс. чел., ежегодная книговыдача – 1 млн.400 тыс. экз.

Историческая библиотека предоставляет услугу по электронной доставке документов с 1998 года. Вы видите меню страницы нашего отдела и автоматизированную форму заказа на ЭДД.

И всё это время сайт ГПИБ России мы используем как надёжный помощник и неиссякаемый информационно-поисковый ресурс для электронной доставки документов.

На странице нашего отдела сосредоточена, если можно так сказать, **ЕДИНАЯ КНОПКА ДОСТУПА** ко всем имеющимся информационно-

поисковым ресурсам, которые может предоставить библиотека для поиска и заказа копий на ЭДД.

А также имеются перечни-ссылки на поисковые ресурсы Интернета.

Важнейшими информационными ресурсами ГПИБ, представленными в электронном виде являются **ЭЛЕКТРОННЫЙ КАТАЛОГ** и **ПРЕДМЕТНЫЙ КАТАЛОГ**.

ПРЕДМЕТНЫЙ КАТАЛОГ - содержит отсканированные изображения (имиджи) карточек предметного каталога ГПИБ). В нём отражена литература о персоналиях, географических объектах, административных, исторических и историко-географических территориях (кроме государств), памятниках истории и культуры, учреждениях и обществах.

ЭЛЕКТРОННЫЙ КАТАЛОГ (содержащий информацию обо всех поступающих документах).

В нём представлена информация:

- об отечественных и иностранных книгах, поступивших в библиотеку с 1996 года и, частично, с 1993 года;
- о статьях на русском, английском, немецком, французском и славянских языках (за исключением белорусского и украинского) из сборников с 1999 года и журналов с 2000 года;
- о наличии журналов с 2000 года (с частичной ретроспективой за предыдущие годы).

Два каталога – электронный и предметный дают собой наиболее полную картину качественного содержания фондов нашей библиотеки (не всегда, но в основной массе) - электронный каталог с 1996 г., а предметный - до начала 2000-х гг.

А в следующем году вольётся в электронный каталог отсканированная ЖСКС, которая не представлена ни в одной из крупнейших библиотек России именно в электронном виде.

«Каталог оглавлений периодических изданий» ведёт наш отдел. Об этом поисково-информационном ресурсе расскажу поподробнее.

«Каталог оглавлений...» начал создаваться в 1998 г. В настоящий момент здесь расписаны оглавления свыше 10 300 экземпляров журналов из фондов отдела периодики ГПИБ. За год в "Каталоге..." размещается содержание приблизительно 700 экз. (св. 2 тыс. печатных страниц) журналов свыше 170 наименований. За 2010 год в каталог помещено 1 845 страниц оглавлений из 1 065 экземпляров журналов.

На 01 января 2011 г. «Каталог...» насчитывает свыше 158 тыс. библиографических записей.

"Каталог..." для удобства пользователей разбит на три раздела - "Журналы по истории, филологии и философии"(110 наименований),

"Журналы по социологии, политологии и праву"(57 наименований) и "Журналы по экономике и финансам"(24 наименования)

Для розыска нужной информации предлагаются (в верхнем правом окне раздела) поисковые рубрики: "Статья", "Автор", "Журнал", "Год " и " № " .

После того, как вы введете в одно из полей (или в несколько) запрашиваемую информацию, Вам необходимо нажать поле "Поиск". После этого на экране отобразится весь список найденной по вашему запросу информации (название журнала, его год и номер, страницы, автор(ы) и заглавие(я) статьи(тей)).

Выбрав нужный вам материал, можно сразу же оформить заказ на репродуцирование этой статьи, "кликнув" на название журнала, а затем (в появившемся оглавлении номера) на нужную страницу статьи.

В связи с изменениями в правилах предоставления электронных копий с января 2008 г. данный ресурс частично подвергся консервации за период 1998-2010 гг., но дополняется «ретро-вводом» оглавлений исторических журналов 19-начала 20 вв., например, «Военный сборник» (введены 1858-1917 гг.) и «Живая старина» (введены 1890-1916 гг.) и другими дореволюционными историческими журналами. И, в связи с изменением содержательного наполнения, продолжается его усиленная пропаганда среди удалённых пользователей.

«Каталог русских журналов 18- начала 20 вв.».

Это отсканированный нами печатный вариант "**Каталога...**", выпущенного в 1972 г., включает 2235 названий журналов из фонда журнальной периодики и составлен в алфавитном порядке названий журналов с указанием следующих данных: название , место издания, год, номера, тома и части.

Периодичность выхода не указана (или указана выборочно). Сведения даны только об имеющихся в библиотеке годах и номерах.

В "**Каталоге...**" отражены журналы из отдела периодики и отдела редкой книги.

К сожалению, за время, прошедшее с момента выхода "**Каталога...**" информация устарела. В отдел периодики поступили многие названия и номера журналов, не отражённые в печатном варианте. Некоторые издания были утрачены. Отдел периодики в настоящее время ведёт подготовку к изданию нового обновлённого "**Каталога...**".

Здесь, увы, нельзя автоматически сделать заказ. Но можно заказать электронную копию оглавления или статьи из любого представленного в "Каталоге..." журнала можно, используя гиперссылку, через меню "Оформление заказа".

Для пользователей электронной доставки документов считаю очень полезными и познавательными следующие локальные (вспомогательные) поисково-информационные ресурсы, расположенные на страничках различных отделов библиотеки и не отражённые в общем разделе нашего сайта «Каталоги».

К *отделу периодики*, естественно, следует обратиться, если пользователю хочется получить исчерпывающую информацию обо всех текущих поступлениях периодической печати России и стран СНГ. Это –

Список газет, получаемых ГПИБ в ... году;

Центральные газеты России;
Окружные и районные газеты г. Москвы;
Республиканские и областные газеты России;
Газеты республик СНГ;
Региональные газеты, поступающие в ГПИБ в электронной форме;

Список журналов, получаемых ГПИБ в ... году;

Журналы, поступающие в электронной форме;

Журналы государств СНГ.

«Интернет-ресурсы по периодической печати». Этот ресурс был создан нашим отделом периодики. Сведения об Интернет-ресурсах не отражают наличие этих периодических изданий в фондах библиотеки, являясь информационными.

Отдел иностранного комплектования.

Иностранные журналы, выписанные на 2011 год

Зал всеобщей истории.

«Список журналов на иностранных языках по всеобщей истории, выписанных в 2005 - 2011 гг.».

Полезнейшая информация ждёт удалённых пользователей в разделе «Выставки (библиографические описания)» страницы *отдела фондов по отечественной истории*. По сути дела – это полноценные библиографические указатели, доступные on-line всем потребителям и снабженные шифром Исторической библиотеки, что существенно облегчает заказ изданий по ЭДД.

Отдел фондов русского зарубежья ГПИБ России начал свою работу 26 мая 1992 года на основе фонда изданий русского зарубежья бывшего отдела спецхранения. В отделе собран большой массив литературы по истории эмиграции и, прежде всего, памятников культуры русского зарубежья, относящихся к первой и второй волнам эмиграции.

В электронном виде, пожалуй, фонд этого уникальнейшего отдела, представляющего собой целостную коллекцию, редкость и гордость Исторической библиотеки, совершенно не отражён (за исключением новых поступлений). Тем полезнее удалённому пользователю ознакомиться хотя бы с общей информацией о 23 тысячах единиц хранения: книг, журналов, газет, листовок, рукописей и пр. по всем отраслям изучения русского зарубежья.

Как видите, на различных страницах сайта Исторической библиотеки помещена важная библиографическая информация. Для наших заказчиков мы сделали сводную страницу, на которой объединили все значимые поисково-информационные ресурсы Исторической библиотеки (о которых я вам рассказывал ранее), а также Интернета.

Вся вышеизложенная мной информация, размещённая на странице «Доставка Документов» и снабжённая гиперссылками, должна помочь удалённому пользователю максимально использовать сайт Исторической библиотеки как полноценный комплексный информационный ресурс и оптимально поработать с ним, чтобы, впоследствии, оформить заказ на электронную доставку документа. Чему мы, естественно, были бы очень рады!